

У-28

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

имени М.В.Ломоносова

Институт стран Азии и Африки

На правах рукописи

УДК 9 /533 534/

УДАЛОВА Галина Михайловна

ОСМАНСКОЕ ПРАВЛЕНИЕ В ЙЕМЕНЕ И БОРЬБА ПРОТИВ ТУРЕЦКИХ
ЗАВОЕВАТЕЛЕЙ (НАЧАЛО XVI - СЕРЕДИНА XVII ВВ.)

Специальность 07.00.03. - Всеобщая история

Автореферат
диссертации на соискание ученой
степени кандидата исторических наук

Москва 1985

Работа выполнена в Институте стран Азии и Африки при МГУ

Научный руководитель – доктор исторических наук
В.В.НАУМИН

Официальные оппоненты – доктор исторических наук
И.М.СМИЛЯНСКАЯ
кандидат исторических наук
М.С.МЕЙЕР

Ведущая организация – Институт Африки АН СССР

Защита состоится " " 1985 г. на заседании специализированного совета Д.053.05.23 по защите диссертаций на соискание ученой степени доктора наук при Институте стран Азии и Африки при МГУ по адресу: Москва, проспект Маркса, 18.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института стран Азии и Африки при МГУ.

Автореферат разослан " " 1985 г.

Ученый секретарь
специализированного совета
кандидат исторических наук, доцент

Ф.М.АЦАМБА

© МГУ им. М.В.ЛОМОНОСОВА, 1985

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Проблемы, связанные с турецким завоеванием Йемена^I и развернувшейся там в XVI-XVII вв. антиосманской освободительной борьбой, имеют важное значение для всестороннего понимания исторических предпосылок современных общественных процессов в арабских странах, входивших в прошлом в состав Османской империи, а также для изучения первоначальных форм национально-освободительного движения – составной части мирового революционного процесса.

Исследование истории Йемена эпохи османского владычества позволяет выделить в ней ряд важных для исторической науки вопросов как общетеоретического, так и прикладного характера. Прежде всего это – взаимодействие местных (йеменских) и привнесенных извне (османских) общественных структур, определившее особенности процесса феодализации йеменского общества, в том числе эволюцию различных форм феодального землевладения и ренты, возникновение своеобразных надстроек институтов – административных, военных, религиозных и т.д.

Рассмотрение йеменского освободительного движения, ставшего мощным ускорителем процесса этнической консолидации населения, способствует выявлению характера и движущих сил освободительных движений в переходных обществах, где значительна роль трибалистских и этно-конфессиональных групп.

Изучение османского периода йеменской истории дает возможность сопоставить происходившие в этой стране процессы в социально-экономической, общественно-политической и религиозной сферах с аналогичными явлениями в других государствах Арабского Востока.

^I Под "Йеменом" в настоящей диссертационной работе имеется в виду та обширная область на юге Аравии, которая в изучаемый исторический период определялась историко-географическим понятием "Большой Йемен". В него входили земли современных Йемена, ИАР, а также Неджран и Асир, граничившие с Хиджазом. С севера пределы исторического Йемена ограничивались областями

Как для историков-арабистов, так и османистов существенный интерес представляет анализ причин слабости власти турок в Йемене, выявление предпосылок краха осуществлявшейся там на протяжении столетия политики османизации и свержения османского ига.

Решение указанных проблем возможно лишь на путях углубленного конкретно-исторического исследования, попытка которого была предпринята в данной диссертационной работе.

Хронологические рамки диссертации – 1517/924–1635/1045 гг. – охватывают длительный период йеменской истории от начала османского военно-политического проникновения в эту страну с последующим превращением ее в эйалет (провинцию) Османской империи и установлением там соответствующего военно-административного и фискального режима и до полного освобождения Йемена от турецкого ига.

Цель и задачи исследования. В настоящей работе ставится цель исследовать на основе малоизученных первоисточников социально-экономические, политические, этнические и религиозные процессы в йеменском обществе в эпоху османского владычества.

Главными задачами диссертации являются следующие: исследовать характер и уровень развития йеменского общества как в до-османский период, так и после установления там власти турок; выявить изменения, произошедшие в нем под влиянием турецкого правления; вскрыть истинные цели османской политики в юноаравийском регионе и методы ее осуществления турецкими наместниками; рассмотреть структуру и особенности созданного турками в Йемене административного аппарата, механизм его взаимодействия с местными институтами власти; проанализировать объективные и субъективные факторы, предопределившие слабость османских позиций в Йемене; проследить становление антиосманского освободительного движения, выявить его основные этапы, исследовать специфические черты каждого из них; определить степень влияния религиозной идеологии на ход освободительной борьбы; раскрыть причины, обусловившие ее победу в изучаемый исторический период; исследовать политico-организаторскую деятельность руководителей освободительного движения – зейдитских имамов; показать воздействие антитурецкого движения на процесс этнической консолидации

Хиджаз, Неджд, Йемама (Аруд), пустыней Руб-аль-Хали, с востока – Оманом, а с юго-запада – водами Красного и Аравийского морей.

йеменского населения. В задачи настоящей диссертационной работы входит также разоблачение имеющихся в современной турецкой и западной историографии антинаучных положений, в искаженном виде трактующих планы османов в Йемене и содержание осуществлявшихся ими там социально-экономических и политических мероприятий; показ несостоятельности тезисов ряда зарубежных и советских востоковедов об отсутствии сопротивления османскому завоеванию со стороны йеменцев.

Научная новизна. Диссертация является первым в советской историографии обобщающим исследованием османского завоевания и правления в Йемене, а также борьбы йеменского народа против турецкого господства в начале ХУІ – середине ХУІІ вв. Впервые предлагается периодизация османского проникновения в Южную Аравию, анализируются не изученные ранее аспекты правления османов в Йемене. В работе впервые рассматривается освободительное движение йеменского народа против турецких завоевателей, выделяются его основные этапы. Впервые исследуются различные стороны политico-организаторской и идеологической деятельности зейдитских имамов, возглавивших освободительное движение.

Работа написана на основании обширного фактического материала, значительная часть которого впервые вводится в научный оборот.

Практическая значимость работы. Приведенный в диссертации фактический материал, а также содержащиеся в ней обобщения могут быть использованы как для дальнейшего исследования проблем социально-экономического и политического развития средневекового Йемена, так и для преподавания истории Йемена, а также при подготовке общих работ по истории Востока в эпоху средневековья. Поскольку многие характерные для йеменского общества рассматриваемого периода черты сохранились там до настоящего времени, то положения данной работы будут полезными и при изучении современной социально-политической ситуации в ЙАР и НДРЙ. Кроме того, практическую актуальность работы диссертант видит в возможности ее использования для подкрепления взглядов арабской прогрессивной общественности в происходящей ныне в арабском мире острой дискуссии по вопросам истории, в том числе относительно культурно-политического наследия арабов в период средневековья.

Апробация работы. Основные выводы и положения диссертации обсуждались на заседании кафедры истории стран Ближнего и Сред-

него Востока ИСАА при МГУ 14 октября 1985 г., а также изложены в публикациях автора в научных изданиях.

Методологическая основа и источники диссертации. Методологический подход и теоретическое обоснование проблематики данной диссертационной работы опираются на труды основоположников марксизма-ленинизма, содержащие как общетеоретические положения, так и конкретные оценки, непосредственно относящиеся к странам Востока. Диссертация базируется на принципах классового, конкретно-исторического подхода к изучению общественных процессов и явлений. Автор руководствовался марксистско-ленинским положением об определяющей роли материального производства в общественном развитии.

В основу исследования вопросов, связанных с османским правлением в Йемене и освободительной борьбой йеменцев против турецкого господства, было положено тщательное изучение многочисленных исторических первоисточников, многие из которых привлекаются впервые.

Первую группу первоисточников представляют средневековые арабские и османские рукописи. Среди них выделяются работы по истории Йемена, принадлежащие перу йеменских летописцев: аль-Аква, Ба Махрама, аль-Джанади, Ибн ад-Дайба, Ибн Самура, аль-Йафи, Йахия бен аль-Хусейн бен Али, Нашван бен Сада, ар-Рази, Тадж ад-Дин Абд аль-Баки, Умар аль-Йамани, аль-Хазраджи, аль-Хамади, аль-Хамдани, аль-Химяри, аль-Хусейн аль-Ахдаль, аш-Шали и некоторых других. Непосредственно османскому завоеванию Йемена посвящены рукописи арабских историков XVI–XVII вв. аль-Джармузи, Ибн Даира, Исы бен Лутфиллы, Кутб ад-Дина аль-Мекки, аль-Маузи, аль-Мутыбы, Фирзуза, а также ряда анонимных авторов. Данные источники вобрали различные варианты истолкования событий в Йемене периода османского завоевания. Для одних из них характерна проосманская ориентация, для других, напротив, – яркая антитурецкая направленность. Сравнительный анализ нескольких версий позволил реконструировать историческую реальность со значительной степенью достоверности.

В ряду османских средневековых рукописей, в которых имеется фактический материал по проблематике данной работы, особое место принадлежит работам Абд уль-Мумина бен Али, аль-Ашари, Мухаммеда Хилала, Мехмеда Эмин-паши, Мустафы Али, Мустафы Румузи, Оздемир-бея, Эсада Рагыба, Рюstem-паши, аль-Футухи. Эти про-

4

изведения выдержаны в официозном духе. Йеменцы предстают в них злостными бунтовщиками, посягнувшими на права османского государства.

Ко второй группе источников, отражающих политику Порты в отношении Йемена в рассматриваемый исторический период, принадлежат "Мюхимме Дефтерлери" – собрание дефтеров (тетрадей) с текстами важнейших фирманс (государственных актов) и распоряжений османских султанов. В "Мюхимме Дефтерлери" содержится редкая информация по социально-экономическим, политическим, военным, демографическим и религиозным вопросам жизни различных провинций Османской империи, в том числе и йеменской.

В целом все перечисленные средневековые источники в методологическом плане основаны на позициях мусульманской теологии, для них характерны субъективизм, летописный стиль изложения, гипертрофированный интерес к военно-политическим коллизиям, к судьбам отдельных персонажей при игнорировании социально-экономических факторов развития йеменского общества.

Третья группа источников представлена описаниями арабских, османских, европейских и русских путешественников, посетивших Йемен в изучаемый период и позже. Данные источники содержат важные сведения о религиозно-этническом составе йеменского населения, его обычаях, традициях, хозяйственной деятельности.

Состояние научной разработки темы. Исследуемые в настоящей диссертационной работе проблемы относятся к числу малоизученных в советской и зарубежной историографии. Это связано прежде всего с ограниченностью источниковедческой базы. Доступ к большинству йеменских средневековых источников, проливавших свет на историю Йемена в эпоху османского завоевания, был закрыт для исследователей вплоть до йеменской революции 1962 г. Лишь сравнительно недавно, в ходе ряда историко-археологических экспедиций в ЙАР удалось снять с них фильмокопии, которые затем были переданы на хранение в крупнейшие библиотеки Египта и Турции. Диссертант получил возможность исследовать ряд этих бесценных для исторической науки документов во время длительного пребывания в Турции. Факты, выявленные в ходе работы над указанными первоисточниками, опровергают распространенные оценки этого сложного этапа йеменской истории, основанные исключительно на официальной османской историографии.

В процессе критического изучения разнообразных и разноха-

рактерных источников автор опирался на положения и выводы, содержащиеся в фундаментальных востоковедческих трудах В.В.Бартольда, В.А.Гордлевского, И.Ю.Крацковского, А.Е.Крымского, В.Б.Луцкого. Использовались исследования по османской истории Б.М.Данцига, Д.Е.Еремеева, М.С.Мейера, А.Ф.Миллера, А.Д.Новичева, А.С.Тверитиновой. Большой интерес в плане сопоставления представили работы, посвященные аналогичному историческому периоду в других арабских странах. К ним относятся исследования Ф.М.Ацамбы, Л.Н.Котлова, Н.И.Прошина, И.М.Смилянской. Привлекались специальные исследования советских ученых-арабистов Г.М.Бауэра, А.М.Васильева, Е.К.Голубовской, П.А.Грязневича, А.Г.Лундина, В.В.Наумкина, Л.В.Негри, М.Б.Пиоторовского и др., в которых рассматриваются различные этапы истории Йемена, анализируется его социально-экономический строй, политическая система и религиозно-этническая ситуация.

Что касается проблематики данной диссертационной работы, то среди советских востоковедов ею непосредственно занимался лишь Н.А.Иванов. Вместе с тем в его монографии "Османское завоевание арабских стран. 1517-1574". М.: Наука, 1985. - 240 с. османское правление в Йемене излагается в общем плане. Кроме того, Н.А.Иванов заканчивает рассмотрение истории владычества турок в Йемене 1570 годом.

В ряду работ, затрагивающих тему османского завоевания Йемена в XVI в., следует выделить труды современных арабских исследователей: аль-Айани, Ба Вазира, Ба Факиха, Ибн Муджавира, Ф.аль-Мава, А.Фахри и др.

Истории Османской империи, ее государственному и правовому устройству, поземельным отношениям, национальной и религиозной ситуации посвящены исследования османских и современных турецких историков: Атыф-паша, Зюхди, Х.Кадри, Лютфи-паша, М.Мемдуха, М.Мехмеда, А.Мюнеджимбаша, А.Рашида, Рющю, И.Печуйи, Савфет-бэя, А.Сюнни, М.Сюрейа, аль-Утби, Б.С.Байкала, О.Л.Барканы, М.Джезара, Х.Иналджика, Ф.Е.Куртоглу, Х.Мельгиза, М.И.Мугхуля, С.Озбарана, Дж.Орхонлу, И.С.Сырма, А.Танрыкута, И.Х.Узунчаршилы, З.Эхилоглу и некоторых других.

Политика Порты в арабских эйалетах Османской империи рассматривается в работах современных арабских и турецких историков: Ф.О.Абазы, М.Аниса, М.Бейхама, М.Зийада, Х.Раджаба, А.Рафика, А.Сайида, М.Салима, М.Фарида, А.аль-Хабши, С.аль-Хусри,

Х.Язуза.

В последние годы западноевропейская и американская ориенталистика активно приступила к накоплению, систематизации и обработке сведений о социально-экономической, политической и культурной жизни средневекового Йемена. Названные проблемы нашли отражение в работах М.Амера, Ф.Бальзана, Дж.Блэкберна, Р.С.Вайтвейя, Р.Дагфуса, Ф.Ч.Данверса, Х.Инграмса, К.Каэна, Дж.Мандавиля, Е.Марко, Р.Л.Плэйфайера, Г.Р.Пунина, Е.Д.Росса, Р.Б.Серджента, А.С.Триттона, А.Хелфритца, З.О.Шумана. Вместе с тем большинству западных исследователей, занимающихся историей Южной Аравии периода первоначального османского завоевания, свойственны описательность, пренебрежение социальной стороной событий.

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация состоит из введения, четырех глав и заключения, а также 35 приложений, в которых отражены некоторые специальные вопросы. I глава - "Начало военно-политического проникновения османов в Южную Аравию (1517/924-1538/945)"; II глава - "Превращение Йемена в эйалет Османской империи (1538/945-1560/968)"; III глава - "Борьба йеменцев против турецкого правления и временное изгнание турецких завоевателей из Йемена (1560/968-1568/975)"; IV глава - "Окончательное освобождение Йемена от турецкого господства (1569/976-1635/1045)". Прилагается библиографический список источников и литературы. Структура исследования основана на историко-хронологических принципах в сочетании с проблемными.

Во введении дается обоснование научной и политической актуальности темы, определяются цели и задачи исследования, выявляется ее научная новизна и практическая значимость, делается обзор источников, отечественной и зарубежной историографии. Здесь же рассматриваются физико-географические особенности Йемена, дается краткий экскурс в его историю, содержится общая характеристика йеменского общества к моменту османского завоевания.

В XV-XVI вв. для Йемена были характерны неразвитость социально-экономических отношений, незавершенность процесса феодализации, переплетение классовых отношений с родо-племенными, слабое развитие товарно-денежных отношений и как следствие - политическая раздробленность, межплеменная и религиозная рознь.

Большинство йеменцев в рассматриваемый период исповедовало ислам, представленный шиитскими течениями – зейдизмом и исмаилизмом и суннитским мазхабом – шафиизмом. Более половины йеменских мусульман являлись зейдитами. Второй по численности была суннитская религиозная община.

В исследуемый период в Йемене существовало несколько государственных образований, крупнейшими из которых были тахиридский султанат с центром в г. Аден, мамлюкский эмирят со столицей в г. Забид, зейдитский имамат с центром в г. Сане и касеридский султанат, столицей которого был г. аш-Шихр. Изнурительные войны и междоусобицы подрывали экономические устои этих государств и ослабляли политическое влияние правящих династий. Растущее недовольство народных масс нередко выливалось в открытые выступления феллахов и кочевников.

Первая глава посвящена начальному этапу османского проникновения в Южную Аравию.

Глубокий внутренний кризис ослабил йеменское общество перед лицом внешнего врага. С начала XVI в. постоянным фактором внешнеполитической жизни Йемена становится португальское присутствие. Вступившая в эпоху первоначального накопления капитала Португалия стремилась к установлению контроля над Баб-аль-Мандабским проливом. В 1513 г. португальский флот под командованием адмирала Альфонсу д'Альбукерке блокировал Аденский залив, угрожая независимости тахиридского султаната.

Экспансионистские действия Португалии в юноаравийском регионе встретили мощный отпор со стороны мамлюкского султана в Египте, правители которого также планировали включить Йемен в сферу своего господства. К 1515 г. мамлюкский флот под командованием Хусейна аль-Курди и Салмана ар-Раиса полностью вытеснил португальские корабли из Аденского залива и Красного моря.

Однако попытка мамлюков оккупировать йеменское побережье вызвала вооруженное сопротивление местных жителей во главе с тахиридским султаном Амером и окончилась неудачей. Впоследствии, используя соперничество между ведущими йеменскими династиями, мамлюки смогли вступить в союз с зейдитскими имамами и разгромить тахиридов. Тахиридский султанат был ликвидирован, а на его землях был создан йеменский мамлюкский эмирят, в миниатюре повторявший египетский. После упрочнения своих позиций в прибрежных районах Йемена мамлюкские эмиры перешли к завоеванию Внут-

ренного и Северного Йемена, изменив союзу с зейдитскими имамами и шейхами крупнейших йеменских племенных объединений.

С переходом Египта в 1517 г. под суzerенитет Османской империи йеменский эмир Искандер добровольно признал верховную власть турок. За проявленную лояльность османский султан Селим I утвердил его османским правителем Йемена. Зависимость йеменского эмирата от Порты проявлялась на этом этапе в ежегодной отправке в Стамбул дани и в упоминании имени османского владыки в молитвах, произносимых в йеменских мечетях. Однако со временем йеменские правители прекратили платить дань османам, став фактически независимыми хозяевами Йемена.

Самостоятельный курс эмиров Йемена заставил османских стратегов начать военное вторжение в эту страну. Как отмечал К.Маркс, "вся структура феодального турецкого государства была подчинена интересам ведения захватнических войн". Южная Аравия интересовала турецких султанов как источник новых доходов за счет ограбления коренного населения, как стратегически важный пункт, расположенный на скрещении мировых торговых артерий и путей паломничества, как плацдарм для дальнейшей экспансии в южные моря.

Новое усиление в 1519 г. активности португальского флота в водах, омывающих Аравийский полуостров, предоставило Порте удобную возможность начать завоевательный поход в южные и восточные районы Аравии под лозунгом "защиты единоверцев" от католицизма. С 1520 г. в восточной части Йемена, в Хадрамауте, был размещен первый османский военный контингент, Раздробленный на мелкие и мельчайшие княжества и султанаты, Хадрамаут оказался не в состоянии противостоять агрессии турок. Правитель расположенного там касеридского султаната Бадр Бу Тувейрик был превращен в османскую марионетку.

В том же году османы попытались высадиться на юге Йемена, однако были разгромлены войском мамлюкского эмира. В 1524 и 1526 гг. корабли османского флота вновь подходили к красноморскому побережью Йемена, но оба раза мамлюкские правители смогли отразить нападок турецких завоевателей. Основная часть Йемена продолжала оставаться вне сферы влияния османов.

^I К.Маркс. Хронологические выписки. – Архив Маркса и Энгельса, т. IV, М.: Госполитиздат, 1939–1940, с. 177.

Во второй главе излагается ход дальнейшего османского завоевания Йемена и превращения его в османский эялает, рассматриваются социально-экономические, политические и военные мероприятия первых османских наместников. Большое место в главе отводится исследованию становления антиосманского движения, его социально-классового и религиозного состава.

В 1538 г. в ходе крупномасштабной военно-морской кампании под руководством Сулеймана-паша аль-Хадима турки благодаря мощным пушкам, которыми были оснащены их корабли, смогли оккупировать юг Йемена. Йемен был объявлен 34-м по счету османским эялетом. В основу взаимоотношений с ним Порты был положен принцип "сальяне" – ежегодной отправки фиксированной дани в размере 50 тыс. золотых динаров.

С превращением Йемена в составную часть Османской империи там утвердился османский военно-политический и фискальный порядок, который Ф.Энгельс называл "режимом военных оккупантов".¹ В соответствии со структурой османского государства йеменский эялает был разделен на 9 военно-административных единиц – санджаков, которые в свою очередь делились на более мелкие судебно-податные округа – када, или нахийа. В созданном турками административном аппарате вводились османские должности. Главой провинциальной администрации стал присылаемый из Стамбула вали (наместник).

Стремясь создать здесь социально-экономическую и политическую опору своему режиму, османские наместники стали проводить политику насилийной экспроприации землевладельческих прав феллахов, особенно в южных районах страны, где была распространена общинная собственность на землю. Общинные земли объявлялись государственной собственностью и передавались в индивидуальное владение представителям феодальной родовой знати – эмирам и шейхам. При этом османские вали предоставляли налоговый иммунитет тем местным владельцам, которые проявляли лояльность Порте и соглашались сотрудничать с завоевателями. В Южной Аравии, как и в других османских провинциях, связанных со Стамбулом по принципу "сальяне", турки начали широко применять тактику "балансирования сил", заключавшуюся в поддержании перманентно конфликтной ситуации среди различных местных политических и религи-

¹ Ф.Энгельс. Что будет с европейской Турцией? – Соч., изд.2-е, т.9, с.35.

озных группировок, чтобы помешать образованию единого антиосманского альянса.

В силу значительной удаленности Йемена от центра империи здесь особенно ярко проявилась такая черта османского государственного устройства, как допущение довольно широкой автономии периферийного управления. Действия османских вали и их ставленников в Йемене оказывались фактически неподконтрольными центральной власти. Положение усугублялось тем обстоятельством, что в Йемен, как правило, направлялись как в почетную ссылку неугодные Порте сановники. Свое пребывание на посту йеменского вали они максимально использовали в интересах личного обогащения, произвольно вводя многочисленные поборы и конфисковывая под угрозой физической расправы имущество состоятельных йеменцев, а также товары местных и заезжих торговцев. Нажив в Йемене за один-два года огромное состояние, турецкие наместники предполагали не возвращаться в Стамбул, а эмигрировать в Индию, где они превращались в богатых купцов.

Таким образом, вследствие установления власти турок население Йемена оказалось под двойным гнетом – как со стороны местных феодалов, так и турецких. Приведенный в диссертации фактический материал, свидетельствующий о хищнической политике османов в Йемене, опровергает утверждения турецких историков и ряда западных ориенталистов о "цивилизаторской" миссии турок, об их стремлении "освободить единоверцев от ига инородцев".

Вместе с тем, на первом этапе среди йеменского населения сохранились иллюзии относительно содержания действий турок. Многие йеменцы продолжали верить в справедливость и доброту османского султана, направляя ему многочисленные жалобы на йеменских вали.

По мере ужесточения военно-фискального режима османов начался переход значительной части йеменского населения к активному сопротивлению завоевателям. Однако первоначально противодействие туркам носило стихийный, локальный характер. Оно проявлялось в отказе повиноваться распоряжениям турецких чиновников, в отдельных партизанских вылазках и террористических акциях. Организации повсеместного отпора завоевателям препятствовала межплеменная и религиозная рознь. Отсутствовала политическая сила, способная поднять все население Йемена на борьбу с турками-османами. Данный период, хронологически охватывающий

40-50-е гг. XVI в., можно выделить как начальный этап антиосманского движения.

Поскольку в планы Порты входила полная оккупация страны, то османские наместники в Йемене начали вооруженное вторжение в пределы зейдитского имамата. Завоевателям благоприятствовала вспыхнувшая в это время в правящей имамской семье борьба за лидерство, результатом которой явился раскол зейдитов на две враждующие группировки, возглавляемые, с одной стороны, имамом Йахьей Шараф ад-Дином, а с другой – его старшим сыном Муттакхаром. В 1547 г. османы заняли Сану. Зейдиты были оттеснены в горные районы Северного Йемена. Под массированным натиском турецких завоевателей зейдитские имамы были вынуждены на данном этапе принять навязанные им условия капитуляции. В 1552 г. был подписан османо-зейдитский мирный договор. Имам Муттакхар признал вассальную зависимость имамата от Османской империи, а себя – санджак-беем одного из округов на севере страны.

В третьей главе рассматривается самый мрачный период истории Йемена эпохи османского владычества. Он связан с деятельностью турецкого вали Махмуд-паша. Свое правление он начал с порчи местной серебряной монеты. Следствием этого явилось массовое разорение турецких солдат, которые занялись разбоем и грабежом.

Кроме того, Махмуд-паша нарушил внутреннюю автономию одного из сторонников османского режима в Йемене – исмаилитского шейха, злодейски убил его и завладел его богатствами. Реакцией на вероломство Махмуд-паша явился отход от него всех бывших союзников из числа местного правящего класса. Вожди йеменских племен окончательно перестали доверять "турку-осману", и прекратили контакты с османской администрацией.

После отъезда Махмуд-паша из Йемена его политику продолжили его преемники. Эгоизм, алчность, стремление разбогатеть любыми способами, неприкрытый грабеж, использование грубой силы в отношениях с местной феодальной верхушкой – все это усиливало антиосманские настроения среди различных слоев йеменского общества и объективно подрывало власть турок в этой стране.

В сложившейся обстановке зейдитский имам Муттакхар, предварительно заручившись поддержкой в странах Персидского залива и сефевидском Иране, в нарушение положений вассального договора 1552 г. призвал йеменский народ начать джихад против турецких

завоевателей. Зейдитского лидера поддержало большинство населения Северного Йемена.

К началу 1567 г. уже вся страна была охвачена антиосманскими выступлениями. Повстанцы отвоевали у турок ряд населенных пунктов на севере Йемена. Успехам освободительного движения способствовало разделение Йемена в 1565 г. на два самостоятельных эйалета, в результате чего вооруженные силы османов оказались раздробленными. Воодушевляющее подействовало на повстанцев известие о смерти османского султана Сулеймана Кануни, с именем которого связывалось установление турецкого господства в Йемене.

Стремительное наступление сил Муттакхара застигло турецких вали врасплох. Их войска были деморализованы. Участились случаи дезертирства и перехода в лагерь повстанцев. Всего за несколько месяцев численность османских войск в Йемене сократилась в 10 раз. Турки несли большой урон в живой силе от партизанских вылазок местного населения. Они теряли свои позиции одну за другой. К весне 1567 г. ведущие транспортные артерии страны перешли под контроль зейдитов. В ходе последующих наступательных походов армии Муттакхара у турок были отвоеваны южные районы Йемена, включая г. Аден.

В августе 1567 г. зейдиты взяли Сану. Захваченный в плен османский вали был казнен. На большей части территории Йемена была установлена власть зейдитского имама, провозгласившего себя "халифом и повелителем правоверных". Лишь в Забиде, городе, расположенном на западе Йемена, туркам удалось сохранить свой форпост, ставший впоследствии плацдармом для нового османского завоевания Йемена.

Временное изгнание турок из Йемена, осуществленное в ходе всеобщего антиосманского восстания под предводительством имама Муттакхара, знаменовало собой завершение второго этапа освободительного движения.

Четвертая глава диссертации посвящена временному восстановлению власти турок в Йемене, а также новому подъему освободительной борьбы и окончательному свержению османского владычества.

Османские стратеги не желали мириться с потерей Йемена. В 1568 г. к берегам Южной Аравии прибыла морская армада под командованием Синан-паша. В ее задачи входило восстановление турецкого правления в Йемене. Под натиском многотысячного войска

Синан-паша зейдиты были вынуждены отступить. В декабре 1568 г. турки взяли Таизз – крупный город Центрального Йемена. Затем османская власть была восстановлена в Джизане и других городах на востоке страны. Численно ослабленная армия Муттакара не смогла отстоять Аден. Он снова стал центром османского санджака. В конце июля 1569 г. зейдиты были выбиты из Саны, которая стала столицей йеменского эйалета Османской империи.

Восстановив свою власть на юге и севере Йемена, османы предприняли поход в восточную часть страны. Тяжелейший климат, отсутствие питьевой воды, бесчисленные эпидемии в сочетании с систематическими набегами йеменских партизан унесли почти половину османского войска. Дорогой ценой заплатили завоеватели за покорение Восточного Йемена.

После падения Саны штаб антиосманской борьбы переместился в труднодоступный горный массив Каукабан. Имам Муттакар временно перешел к оборонительной тактике, хотя главной стратегической задачей зейдитов по-прежнему оставалось полное и окончательное изгнание турецких завоевателей из Йемена.

В октябре 1569 г. в результате стремительного наступления армии Синан-паша имам Муттакар был выбит из крепости Каукабан. Однако уже в феврале 1570 г. зейдиты сочли возможным перейти в контрнаступление. Первым успехом войска Муттакара явилось отвоевание у турок города Суля на севере страны. Используя замешательство турок, для которых военные действия зейдитов были полной неожиданностью, повстанцы один за другим освободили основные города Северного Йемена.

Во избежание повторения событий 1567 г. турецкий султан Селим II направил к берегам Южной Аравии новые военные корабли. Благодаря их вмешательству османам на данном этапе удалось удержаться на йеменской земле. В июне 1570 г. имам Муттакар был вынужден вторично подписать с османским наместником вассальный договор, положения которого предусматривали признание зейдитским имамом светского суверенитета Порты при сохранении его религиозного главенства в зейдитских районах Йемена. Северному Йемену была предоставлена внутренняя автономия, однако зейдитский имам должен был платить в казну наместничества дань. Османо-зейдитский договор 1570 г. означал временное поражение освободительного движения, хотя отдельные антиосманские бунты продолжались.

Лишеннные объединительного начала, которым долгие годы была совместная борьба против турок под руководством зейдитского имама, йеменские племена вновь погрязли в разорительных междоусобицах.

Повторную оккупацию Йемена османы сопровождали проведением ряда реформ. Они осуществили ревальвацию местной серебряной монеты, предприняли первую в истории Йемена попытку переписи населения и учета посевых площадей и произраставших на них культур. В Йемене было проложено несколько горных дорог, имеющих стратегическое значение. Были реконструированы старые и построены ряд новых ирригационных сооружений.

Для поддержания спокойствия в провинции османские власти стали активно прибегать к захвату заложников из числа вождей крупнейших йеменских племен. В целях консолидации провинциального войска и укрепления местной администрации Синан-паша увеличил жалование представителям всех звеньевправленческого аппарата.

Вместе с тем относительная стабилизация турецкого правления в Йемене не сломила свободолюбивого духа йеменского народа, его решимости бороться за независимость своей страны. Поэтому призыв зейдитских имамов к вооруженной борьбе против турецких завоевателей нашел живой отклик в сердцах многих йеменцев. Во главе повстанцев встал преемник имама Муттакара – аль-Мансур аль-Касем, провозгласивший независимое зейдитское государство на севере Йемена. Он сумел, подобно своему предшественнику, сплотить большую часть йеменского населения и возглавить новый джихад против турок. Начался третий этап освободительного движения.

Османо-йеменское противоборство продолжалось с переменным успехом около 40 лет. С 1620 г. йеменцы под предводительством зейдитского имама прочно овладели стратегической инициативой. Их победам способствовало ухудшение в первой половине XVII в. международного положения Османской империи, выразившееся в ряде ее поражений в войнах с Австрией, Польшей, Ираном.

В 1635 г. борьба йеменского народа против османских завоевателей завершилась победой. Йеменская земля была освобождена от турок. Полновластными правителями Йемена вновь стали зейдитские имамы, эмиры, шейхи, султаны.

Исследование османского правления в Йемене и борьбы против турецких завоевателей в начале XVII – середине XVIII вв. позволяет

сделать ряд выводов и обобщений, которые изложены в заключительном разделе работы.

Как свидетельствует анализ средневековых источников, османское завоевание оказало негативное воздействие на дальнейшее социально-экономическое, политическое и культурное развитие Йемена. Турецкое господство привело к нарушению традиционных общественных связей, хозяйственному и демографическому регрессу и в конечном счете – к упадку производительных сил.

С другой стороны, в указанный период получил новый импульс процесс феодализации йеменского общества. Ускорилось превращение феллахских общин из коллективов, в которых господствовали традиции родо-племенной демократии с общинной собственностью на землю и периодическими переделами земли, в объект феодальной эксплуатации. Более четкими стали границы между различными группами феодальной знати.

В целом же общественный строй Йемена не претерпел кардинальных изменений вследствие османского завоевания. Йемен фактически не был интегрирован в общественно-политическую систему империи.

Провалом закончилась проводимая турками политика османизации. Несмотря на вековое турецкое владычество в Йемене, в социальной психологии йеменцев сохранялось острое чувство чужородности османов. Более того, в этот период получил заметное развитие процесс этнической консолидации йеменского населения, формирование йеменского самосознания, патриотизма.

Йемен стал одной из первых арабских провинций Османской империи, которая добилась независимости уже в середине ХУП в. Это стало возможным в силу ряда объективных и субъективных причин. Исторически сложившаяся хозяйственно-экономическая самостоятельность Южной Аравии предопределяла самостоятельный курс йеменских правителей. История Йемена показывает, что попытки попробовать страну всегда встречали мощное противодействие со стороны как господствующего класса, так и простого народа Йемена. Этническая самобытность йеменцев, сочетающая арбизм и химьяризм, племенная структура общества, сохранение населением, несмотря на принятие ислама, традиций независимого языческого прошлого – все это предопределило сопротивление йеменцев любой форме иноземного правления.

В Йемене дала обратный эффект традиционная политика турок

на завоеванных землях, нацеленная на создание социальной опоры своему режиму. Сохранение землевладельческих прав за местными феодалами не только не обеспечило лояльности последних турецкой администрации, а, напротив, усилило их экономические и политические позиции в стране, что неминуемо вело к обострению османо-йеменского конфликта.

Росту оппозиции турецкой власти в немалой степени способствовал также недальновидный политический курс османских наместников. Установив в Йемене режим неограниченного произвола и деспотизма, они оттолкнули от себя даже те общественные силы, которые в принципе готовы были пойти на сделку с завоевателями.

Сопротивление турецким завоевателям приняло в Йемене форму освободительного движения, прошедшего в своем становлении три последовательных этапа. Первый этап, охватывающий 40–50-е гг. XVI в., характеризовался стихийностью, локальностью, преобладанием партизанских действий, отсутствием единого руководства. Второй этап – 60-е гг. XVI в. – ознаменовался выдвижением на авансцену политической жизни Йемена зейдитских имамов, которые благодаря своему авторитету смогли поднять на джихад против турецких завоевателей значительную часть йеменского населения. В ходе вспыхнувшего под их руководством всеобщего антиосманского восстания турки в 1567 г. были временно изгнаны с йеменской земли. Третий этап освободительной борьбы начался в конце XVI в., когда новое поколение зейдитских имамов, воспользовавшись благоприятной политической и международной обстановкой, снова взяло на себя руководство антиосманским движением. В этот период в войне с османскими завоевателями приняли участие различные социальные и этно-конфессиональные слои йеменского общества, что свидетельствовало о достаточной зрелости у йеменцев чувства этнической общности. В 1635 г. длившееся почти столетие османо-йеменское противоборство увенчалось убедительной победой йеменского народа. Османская власть была свергнута. Йемен вновь обрел независимость. В османскую же историю он вошел как синоним "кладбища" для турецких солдат.

Борьба йеменцев против османского ига в XVI–ХУП вв. предвосхитила последующие мощные освободительные войны в Южной Аравии как против вторичного турецкого завоевания, так и против английской колонизации.

Основные положения диссертации изложены в следующих публикациях:

1. К истории освободительной борьбы в Йемене против османского ига в XVI-XVII вв. - Вестник МГУ. Серия I3. Востоковедение, № 3, М., 1985. (0,7 п.л.).
2. Первый этап йеменского освободительного движения против османского ига (1566/974-1568/976). - М., рукопись депонирована в ИИОН АН СССР, 1985. (1,8 п.л.).

Подписано к печати 11.11.85
Объем 1,25 п.л. Тираж 120 экз. Зак. 377

Ордена Трудового Красного Знамени
издательство "Наука"
Офсетное производство типографии № 3
103031, Москва К-31, ул. Жданова, 12/1